

職。为了解决一餐晚饭，我在晚上也曾担任过一户人家的英语教师。另外一位搞外文分类的某先生，每天上午十一点钟以后才带着二、三个馒头，匆匆忙忙来上班。利用午休时间，在图书馆逗留一下，下午二、三点钟又匆匆忙忙走了，因为他在外面兼做着两处工作。这就是当时一些贫困的图书馆员的遭遇。而那些有钱的“小姐”们，她们用不着为生活担忧，但却每天迟到、早退或缺席，简直没有一个例外。同时图书馆的读者也是寥寥无几的。这是解放前1939—1949年国内几个较大图书馆的普遍情况。可见在帝国主义侵略下，在国民党专政的时代，我国图书馆事业是多么黯淡和凄凉！图书馆员的生活又是多么悲惨和贫困！

今天，在庆祝国庆十周年的日子里，看看全国图书馆事业蓬勃勃勃的发展景象，回忆一下解放前图书馆事业的悲惨情况，怎不令人更加珍爱和平，珍爱社会主义革命事业！又怎不令人无限感谢中国共产党领导全国人民从胜利走向胜利的伟大功绩！

解放以来，随着文化教育事业的发展，图书馆事业也完全由落后的情况跃居于重要的地位，党和政府极其关怀图书馆事业的发展。请看，无论在图书、设备或人力、馆舍方面，与解放以前相较，都成了鲜明的对比。到目前为止，全国图书馆的数量已比解放前增加了几十倍，仅仅是高等学校图书馆，就已从解放初期的几十个发展到几百个。至于公共图书馆的发展则更加普遍，现在全国各省市直到各县乡没有一处没有图书馆。在工作质量上也比解放前高出了百倍，各馆普遍做到了开门办馆、送书上门的境地。图书馆的群众工作更是解放后的新气象，所有图书馆特别是各级公共图书馆，都在积极地举办展览会、报告会、座谈会等等。开放时间

由解放前每天三、四小时延长到十二、三小时。工作效果也有显著的提高。由于它们对国家的生产建设、科学研究，对读者的工作和学习起了很大的作用，所以颇受广大读者的欢迎和讚扬。现在图书馆工作者再也不用象过去那样为生活而担忧了。不但如此，他们的工作、学习和生活都得到了可靠的保证。他们在党的培养下迅速地成长着，进步着。和我过去相比，他们是多么幸福呵！

自从一九五八年大跃进以来，图书馆工作在党中央和毛主席提出的“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线的光辉照耀下，更有了很大的跃进，例如：缩短了新书和读者见面的期限，消灭了历年遗留下来的图书积压现象，简化了图书流通手续，加强了为读者服务的工作，开展了地区与地区之间、馆与馆之间、部门与部门之间的互助协作，所有这些，与解放以前相比，真有上天下地的区别！

党提出的“百花齐放，百家争鸣”的方针，也是使图书馆工作不断跃进的重要动力之一。尽管各馆所采用的为读者服务的方式方法各不相同，而其目的是一致的，就是怎样能更多、更快、更好、更省地来为政治、为生产、为科学人民服务，为广大的工农兵和革命知识分子服务。

在庆祝我国图书馆事业光辉成就的同时，回顾过去，瞻望未来，我们有信心在去年大跃进的基础上取得更大的跃进。我能够幸福地生逢毛泽东时代，能以一技之长贡献于所从事的图书馆工作，使我感到万分光荣。我决心要努力学习政治，彻底改造思想，虚心钻研业务，争取以出色的工作来庆祝伟大的国庆十周年！

在这光辉十年的日子里

吉林大学图书馆 明世煥

今年，全国人民都在兴高采烈地庆祝伟大的建国十周年。整整十年过去了。从十年前那个光辉的日子——十月一日起，中国人民在中国共产党的领导完成了建立新中国的伟业，并开始向社会主义

迅速迈进。在这期间，在我们的生活里，出现了许多具有世界意义的巨大变革和跃进事迹。我个人就是在这些变革和事迹中成长壮大起来的。

当我总结这十年来的经历的时候，内心充满了

无限的感激！首先，我感谢党，是党把我培养成人，并教会我怎样去斗争、生活和工作。在欣逢建国十周年的今天，回忆一下自己十年来的思想和工作，作为向哺育培养自己的光荣而伟大的党的彙报。

我和许多同志一样，在1949年初，由大学被调出来参加了图书馆工作。从这时起，在党团的教育下，逐渐懂得了生活不应该光是为自己，首先应当为革命事业。可是这十年，我的思想并非直线发展的，是有过许多曲折和变化的。只在经过反复的思想斗争之后，我才和图书馆工作发生了深厚的感情，懂得了图书馆工作在建设光辉灿烂的社会主义事业中的伟大作用。的确，我能够通过图书馆这一看来似乎很平凡的工作，而对社会主义建设事业和伟大祖国的人民作出一点点贡献，这该是多么大的幸福！只要我们把伟大的共产主义事业和今天正在不断发展的图书馆事业连接起来，就能更清楚地看出，图书馆的确是一个足以贡献自己一生精力的好事业。可是就这一点认识，我却经过了十年思想斗争的过程。

1949年初春，我由东北科学院调到图书馆工作，这是我第一次走进工作岗位，也是我第一次参加革命斗争。当时，感到非常高兴，深藏在心里的宿愿——把自己的青春献给社会主义革命事业，从此实现了。最初我担任的是出纳工作。当然，出纳工作看来很简单，但也不是一下子就能熟练起来的。譬如，在最初阶段，我不是把书号记错，就是找不到图书，更不会向读者介绍和推荐优良的图书。但是领导和其他同志，耐心地告诉我应该怎样掌握图书、怎样了解读者。经过一个时候，我才慢慢熟练了，能独立进行工作了。

自从独立工作的头几天起，我便感到这一工作的责任是重大的：这是在为传播马克思列宁主义和先进科学知识、争取社会主义革命胜利而工作。只要想到这一点，我对出纳这样平凡、复杂而又费劲的工作就产生了浓厚的兴趣，几乎每天都要贪婪地工作到夜晚。有时领导关心我，不让我这样贪婪的工作。领导上的这种关怀，更温暖了我的心，更增加了我的力量和愉快。从这时起，我初步认识到，象我这样一个刚刚参加革命工作的青年，是应该好好锻炼自己，在工作上不仅要对自己个人的任务负责，而且也要对整个图书馆工作负责。因此，我和

别的同志们一起，在半年内共同编制了一个以马克思列宁主义为首类的图书分类法，进行了全部图书的改编工作，而且还建立了馆中从未有过的图书馆目录。

上级领导是一位诚恳热情、沉着严肃的老干部。他说话时，那双严峻的眼睛里流露着亲切的笑容。他非常关心图书馆工作，尤其是图书馆的工作人员。经过他谆谆的教导和热心的帮助，使我懂得了许多东西。当我想到这点的时候，我的全部生活为快乐幸福的感觉所充满，好像领导无时不在对自己温暖而慈祥地微笑说“前进吧！成长吧！大胆地工作吧！”这时，我的心总是低低地叫着：“亲爱的党！亲爱的党！您是我的心，您是许多多人的心啊！”

但是，我的思想并没有直线上升，很快进步。到了1954年我竟产生了一种错误的思想。追求名利的迹象开始显露：认为图书馆工作是事务性的工作，发展前途不大，不如搞教学和科学研究工作有出息，被人重视。这时我虽然还没有绝对不愿意做图书馆工作，但是在感情上已经开始疏远，情绪上已经不像以前那么昂扬，思想上也愈来愈混乱。到后来竟在个人的终身事业、个人的前途和名利等问题上打起圈子来。因为我很想搞自然科学，认为它对生产直接有用，前途光明远大。于是，下班后就耽读自然科学方面的书籍，常常读到深更半夜，把大部分时间和精神都化在对自然科学的幻想中。当然，搞自然科学并不是坏事。但我是站在这山望着那山高，动机不纯正，心志不专一，从而给图书馆工作带来了损失。由于组织上不断的帮助，我开始认识了错误。但是在放逐对自然科学的幻想的同时，我又想在图书馆学上搞出一些名堂来，至少想在图书馆的具体工作中创造出一些过去未曾有过的新方法来。这也原是件好事，可是我的动机有问题。我不是为人民服务这一点出发，而是从个人名誉出发的。因而我又不知不觉地陷入了个人主义的泥坑。

坦白地说，有了这样的思想，当时的我竟还没有认识到自己的落后，还以为自己在工作上搞得不错，进步比别人都快，心里感到很骄傲。但是，有一次领导和我谈话说：“老明，我想问你，你有什么理想？你有什么斗争目标吗？”说真的，我能用什么来回答领导呢？我有点窘住了，不好意思说出来

已不願意老搞圖書館工作而想搞些別的科學的心事。他像是看透了我的心事一般地說：“現在，我國正開始建設社會主義。我們要建設社會主義的圖書館，以便用圖書為廣大的劳动人民服務。在這伟大的時代，想一想，我們該怎樣為人民服務？特別是想為社會主義圖書館做些什么？”在我眼前突然簡單清楚地展開了一個巨大而富有魅力的任務：以圖書資料為人民服務。這時我覺得我的心在磅礴地跳，我的血在迅速地流動，好像青春又一次化為勇氣，使我深深感到圖書館工作在這一伟大時代中的重要意义。

從此以後，我又象當初一樣勤快地貪婪地工作起來了。雖然我的工作做得還不坏，總是超額完成了任務，可是領導却一次沒有夸獎過我。他好像要我知道：“不夠，還不夠。應該再多做些！”

1956年初春，我們的圖書館發生了巨大的變革：工作開始轉向為教學和科學研究服務的軌道。新的工作要求干部業務水平迅速地提高。領導上指定我給當地的圖書館干部业余進修學校講圖書分類課。這個任務固然使我激動，但也使我感到惶恐。拿什麼去給別人講呢？然而我還是向領導表示了一定完成任務的決心。實在說來，講課要比日常工作複雜得多了。從那時起，在同志們的親切而耐心的幫助下，我開始了這項新的工作。每當寫講稿遇到困難的時候，我就想起領導對我說的話：“不要忘記，不仅要使自己熟悉圖書的分類，而且還要幫助別人一起熟悉。一個共青團員，有什么困難不能克服呢？”想起這段話，我的信心和力量頓時增強了百倍。經過這麼一個系統深入的邊講邊學的階段，不但使我學習到圖書分類方面的許多知識，而且使我更加熱愛起圖書館專業來了。

1957年，經過整風運動、反右派鬥爭、雙反、拔白旗插紅旗的一系列政治運動，給予了我很大的教育——是我參加革命工作以來的最大一次教育。我亲眼看到右派分子向社會主義的猖狂進攻。從這次反右派鬥爭中，深刻地認識了圖書館工作的政治思想性，圖書館是光榮的社會主義建設事業的一部份。這是我思想上和政治上的很重要收穫。我很珍視這些收穫。特別注意把這些收穫運用到自己思

想改造的實踐中來，對個人主義產生了“切肤之痛”，深深認識到搞圖書館工作，也和其他文教工作一樣，如不加強黨性鍛鍊，就會在不知不覺當中發展個人主義。這點我是永遠深自警惕着的。

從這時起，我更感到圖書館工作是富于思想性和教育性的工作，是黨和人民交給我們的重要任務。必須全力以赴，必須在這上面專下去，成為圖書館專門人才，以便更好地為社會主義服務。由於思想上有了這樣的收穫，因而我的心也就象夏天早晨被露水洗過的花朵一樣，微塵不染地迎着初升的太陽。

一年來，我在紅專的道路上努力奔馳，一方面堅決認真地改造思想，使自己真正成為無產階級的紅色戰士；一方面全心全意地鑽研業務，使本身工作做得更有成績。當全國大躍進的時候，我越想把工作搞好，就越感覺自己空虛，迫切需要學習、學習、再學習。

目前我最大的缺點就是對待問題不夠嚴肅，遇到困難，往往搖擺不定。這個缺點今后必須克服。因為我感到做為一個圖書館工作者，必定要有嚴肅對待圖書館事業、嚴肅對待自己、嚴肅對待讀者的态度，否則就決計搞不好工作，也不能使自己得到真正的提高。

十年來，我館黨組織孜孜不倦地教導了我們，幫助我們迅速的成長。領導對我們所提出的建議都很支持，如我們提倡編制新圖書分類法，建立高等學校圖書館目錄體系，領導上完全贊成我們的意見，這對一個共青團員來說，是一個多大的鼓勵。我決心要在今後做出更多更出色的成績來報答黨和領導的期望。

近一年來，我開始對建立機械化自動化的社會主義圖書館發生極大的興趣，並付出過一定的勞動，想從技術改進等方面來提高工作效率。但這不是輕而易舉的事情。一年過去了，我還只找到一些綫索。有時我也有點灰心，但當看到社會主義圖書館事業的光明遠大的前途時，我就產生了繼續下去的力量。我相信這個理想是會實現的，因為我們新社會給圖書館事業創造了無比優越的條件和自由創造的工作環境。